



Один в один

В Мирском замке презентовали факсимильное издание Жуховичского Евангелия XVI века

Свет увидело факсимильное издание этой книги тиражом 99 экземпляров. Оригинал сегодня находится в Литве и насчитывает 347 страниц, а факсимильная миниатюра, что значит воспроизведенная с максимальной точностью, один в один, — 740. Согласно записи, сохранившейся на одной из страниц рукописи, в октябре 1733 года Евангелие находилось в церкви села Малые Жуховичи, что подтверждает его белорусское происхождение.

Когда колокола били в набат

400 лет назад произошло Витебское восстание

✦ Анна НАУМОВА.

Круглый стол

Мы открыты для всех, но, когда к нам лезут с чужими правилами и заставляют жить не так, как мы хотим, наступает сопротивление. Витебское восстание 1623 года тому пример. В период существования Речи Посполитой жители северного региона боролись против насаждения униатства, выступали в защиту православия, белорусской народности и языка. Значимость этого события в становлении белорусов как нации обсудили на круглом столе в ВГУ имени П. М. Машерова эксперты, представители общественности, духовенства, студенты и преподаватели.

Что вы знаете об этноциде?

Есть исторические реалии, о которых давно пора говорить, выходя за рамки школьной программы. К ним относится и Витебское восстание, когда горожане выступили против ненавистника православия Полоцкого архиепископа Иосафата Кунцевича, кровью и слезами насаждавшего белорусам униатство. Широкое общественное движение охватило Могилев, Оршу, Полоцк. 12 ноября 1623-го в Витебске была его кульминация. Если брать польский взгляд на историю, то «православные жители Витебска убили священника...». Католическая церковь, кстати, причисляет Кунцевича к святым, принявшим мученическую смерть. Вот только жестокий гонитель православных Полоцкий архиепископ Иосафат Кунцевич, прозванный за свои методы «душехватом», не был просто священником. Это был свирепствующий фанатик. А жители Витебска не были жестокими «варварами», которыми их пытаются представить западные пропагандисты.

Период Речи Посполитой мы сегодня называем этноцидом, обращает внимание **Вадим Гигин**, гендиректор Национальной библиотеки, председатель правления республиканского государственного общественного объединения «Белорусское общество «Знание»:

— Белорусов не уничтожали физически, но лишали языка, культуры, религии. Запрет на кириллицу в угоду латинице, издание книг только на польском языке. Наша шляхта за привилегии, награды и земли отказывалась от корней, переписывала себе биографии. А люди выступили в защиту своих ценностей, по сути, нашей народности.

Уния была инструментом установления над гражданами духовного контроля. Именно этим по указке «хозяев», не стесняясь в способах,

ФОТО АНТОНА СТЕПАНЬЧЕВА.



занимался униат Кунцевич, рожденный, кстати, во Владимире-Волыньском в православной семье. Он запрещает венчаться по православному обычаю, бросает православных священников в тюрьмы, трупы захороненных (по православному обряду) вырывают из могил, чтобы отдать на съедение собакам. И людской гнев достиг апогея: Кунцевича убивают. Участников восстания ждет смертная казнь. Витебск лишают Магдебургского права, с городской ратуши и церкви сбрасывают колокола, бившие в набат.

Хранить правду — ради будущего

Обращение к событиям 400-летней давности дает возможность понять, как укреплять дух белорусского народа. Говоря о необходимости помнить такие знаковые для Беларуси вехи, **Вадим Гигин** обратил внимание, что классик белорусской литературы **Владимир Короткевич** называл Витебское восстание одним из самых ярких событий в нашей истории:

— Уверен, герои 1623 года будут знать все, а пьесу **Владимира Короткевича**, «Званы Віцебска», посвященную Витебскому восстанию, можно будет увидеть во всех театрах страны.

А католические ксендзы сегодня пытаются преподнести Иосафата Кунцевича как покровителя детства — и это на фоне правды о том, как он приказывал поступать с крещеными в православной вере, рассказывает **Евгений Пустовой**, тележурналист, политический обозреватель СТБ:

— В начале 1990-х нам так же «подкладывали» героев, у

которых в историческом бэкграунде было лишь желание, извините за прямоту, лизать сапог оккупантам. Белорусы выстояли именно благодаря памяти о своих предках, сохранению своих традиций. Президент очень верно говорит, что именно православие — наша основа, фундамент, на котором стоит архитектура миролюбия Беларуси.

Хорошо знать языки, иметь возможность увидеть мир, — это прекрасно, но прежде всего нужно твердо стоять на родной земле.

— Не забывайте, в других местах вы кто угодно (фрилансеры, «заробитчане»), но точно не хозяева, — сказал **Евгений Пустовой**, обратившись к молодежи.

Анастасия Шугалей, студентка ВГУ имени П. М. Машерова, поделилась впечатлением от услышанного:

— О Витебском восстании 1623-го, конечно, знала, но встреча с экспертами помогла понять, насколько важно это событие для нас как нации. Уверена, всем будет интересно узнать правду. Вспоминая героев прошлого, мы заботимся о своем будущем: у народа с короткой памятью его не бывает.

Завкафедрой истории и культурного наследия ВГУ имени П. М. Машерова **Анатолий Дулов** убежден:

— События ноября 1623 года заставляют нас задуматься о проблемах сохранения традиционных ценностей, праве жить своим умом, выбирать свою дорогу. Стало аксиомой выражение «фальшивая история — мать фальшивой политики». Чтобы идти верным путем, мы должны доносить правду (и в первую очередь молодежи) о делах предков, которые своим трудом, подвигами заложили фундамент нашей государственности.

Уладзімір Караткевіч. «Званы Віцебска». Першыя радкі першай карціны



Цьмяныя контуры дамоў і вежаў. Ляцяць над імі і клубяцца чорныя страшныя хмары. Амаль поўная цемра. Хаос. І з гэтага хаосу — Голас.

Голас. Гэта было роўна 350 год таму. Чалавечтэ змучылася ў рэлігійных войнах XVI стагоддзя. Многім людзям здавалася, што нават змрок Сярэднявечча — лепшы, бо ў ім была раўнавага духоўная.

І Рым, папа ўзнамерыліся «даць гэтую раўнавагу, даць спакой душам». Нават агнём і мячом, не думаючы, ці варта плаціць за пародак гвалтам і разбоём.

На беларускія землі быў дасланы для вайны з ерасямі, увядзення уніі, саюзу з Рымам і знішчэння інашверцаў — біскуп Іосафат Кунцевіч.

Хто не згодзен — плаха, хто гаворыць і думае па-свойму — меч. І таму XVII стагоддзе было асабліва страшнае для Беларусі, якая ніколі яшчэ не стаяла так блізка да загібелі.

І ў тым, што так не здарылася, — заслуга і гонар многіх. Але аднымі з першых узнялі свой голас супраць знішчэння і смерці — Віцебскія Званы.

1973 г.



Анастасія Шугалей.



Анатолий Дулов.



Евгений Пустовой.



Вадим Гигин.